PO3/I1J1 2. CUJIOBCHKI IIIATPYIIN IIOBHOI JIIHIMHOI TPYIIN
HA/ ITOJIEM

§10. CujoBCBKIi p-miArpynum CUMETPUYHOI IPynu

BBeneMo KOHCTPYKIIIIO CIIETIHHSA TPYIHU IiICTAHOBOK 3 TIe OJIHI€I0 TPYIOIO MiICTAHO-
BoK. Hexaii A — miarpyna rpymnm S, migcranoBoxk ua n cumBosax {1, 2, ..., n} i C, =
={(oc=(1, 2, ..., p)) — nEKJIiYHA NOPAJKY P rPyla MiJICTAHOBOK CTEIEHS P, IIOPOJZKEHA,
nuksioM 0. Busnaunwmo citerinnsg A C, rpynn A 3 rpynoto C),. Ilepm 3a Bce BigmiTumo,
IO IIe € MiArpyna rpymnu Sy, MICTAHOBOK HA pn cuMBojax. Hexait

U={G—-1n+j4lj=1,2, ..., n} (i=1, ..., p),
U=U,U---UU,=1{1, 2, ..., np}
i mpstmwuii 100yTOoK AP = A X - -+ X A nie B MuokuHi U, iepecTaBIsifoun CUMBOJIN JINIIE B
migvuaoxkuuax U; (i =1, ..., p), a came, SIKIIO
a=(ay, ..., ap), a;, €A, u=(i—1)n+jeU, (1)

TO

alu)=(—Un+a(j) (=1, ...,p; 7=1,2, ..., n). (2)
Toni AP Gyae miarpynoro rpynu HiJCTAaHOBOK Sy, Ha MHOXKUHI U i3 pn emementis. Llukm
0 BU3HAUAE HijcTaHOBKY 0 Ha U, gka nepecrapige niqvmuoxunn Uy, ..., U, :

o((i—n+j)=(c@)=n+j (=1 ....p; j=12, ..., n)
Tomi cnaeminns
AC, = (AP, o)

e niarpyuna B Spy, 110 10pojzKyerbes rpynoo AP i mipcranoskoro o. [Tokaxemo, mo AP
— mopmasbha marpyna B A Cp,. [dificno, wexait @' = (aq, ..., ap, a1) (zus. (1)). fAkmo

1 < p, TO
ac((t — Dn+j) =a(o(i) — D)n+j) = alin+ j) = in + a;41(j),

od'((i = V)n+j) =o((i = Un + ain(j) = (0(i) = Dn + ain1(j) = in + a1 (7).
Kpim Toro,
ac((p —)n+j) = a(a(p) — Hn+j) = a(j) = a1 (j),

gd'((p—n+j) =ac((p—n+a(j)) = (o(p) = n + a1(j) = a1(j)-
Otxe, ao = ga’ i 0 tao = a'. Toni AP — mopmasbua niarpyna B rpymi A C),. BimviTumo,
mo |AC,| = |AlPp i rpyna A C, € maniBupsivuii 106yTOK miarpynu (o) i HOpMAaJIbHOI
uigrpynu AP.
JInst mpocToro 4ucsia p BusHAUUMO (QYHKIIIO HATYPAJBLHOTO apryMEHTY

Je [a] — nina vactuna dnciaa a. HeBazkko 6auuru, 1Mo

S —1
M(ps)zl—{—p—i--i—ps_l:ij

Jlema 10.1. Hexat 0 < r < p,p® > n. Todi

M(n +rp®) = M(n) +rM(p®).
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s+1

Hosedernsa. Ockinbku n+rp® < p*+rp® = (r+ 1)p°® < p°*', 10
n + rp® n ,
[—]p :[—j]:()npﬂj>5.
p p

Kpim Toro,

= o
——— | =|—=|+rp"7 mpu j <s.
allr

Jlema 10.2. Iopadok cunoscvroi p-nidepynu P epynu S, dopienioe pM ™)

Hosederns. 3uaiiieMo KilbKiCTh ¢ MHOKHUKIB p B opsaaky n! rpymnu S,,. Toxi |P| =
= p'. SIKImo x — KpaTHUil p MHOKHEK B n!, To ¥ = pa, 1e a < [%] BubepeMo 3 KOKHOTO
MHOKHUKA T 110 OHOMY p. B pesysbrari Mu ogepKumo [%] MHOZKHUKIB P 1 9nCII0 [%] yBiiige
nomankoMm B t. Cepen ancen % MOYKYTh OyTH Umc/a KpaTHi p — Ie [menaa Jas © = pia,
e a < [1%] BinbepeMo 3 KO:KHOrO TaKoro % 10 OJIHOMEe MHOXKHHKY p. B pesynbrari mu
OJepKaJIH IIIe ]% MHOKHHKIB P 1 9HCJI0 z% yBiiijle HACTYIHUM JIodaHKOM B t. Cepej quces
-5 LIyKaeMo 1uciaa Kpatai p i 1. 1. Hapemri ogepzxumo ¢ = M(n).

Jlema 10.3. Hezati
Pozcl,Plch,Pj:Pj_1ZCp (j>1)
I'pyna P; byde cunoscokoto p-nidepynoto epynu S, (7 =0, 1, ...).

Hosedenna. Cuoscbka p-uigrpyna rpyun S, Oyie nux/iiuxorn rpyuowo Cp, HOpsjiky
p. Hani

p2-1 2 j
[P 2Cyl = plPa P = p(p| Pjaf’)? = prr [Pl = ... = pM@) = |Py|.

3Bijcn, a TakoxK B cuity Toro, mo P;_11C, — miarpyna B Sy, Bumusae, mo P; = P;_11C),.
Jlema mosemena.

Teopema 10.1. Hexadi
n=mny+np+---+ngp’

— p-tunud poskaad namypasvrozo wucaa n (0 < nj < p, ng # 0). Hexat P — cuaoscvra
p-nidepyna cumempuuroi epynu S, Ha n cumeonrax. Todi

P =P x P" x---x P, (3)

Hosederns. (BinmitTumo, mo A" ne npsmuii 106y ToK 7 ek3emiisipis rpymu A). [Ipes-
craBuMO MHOKUHY U i3 . CUMBOJIB y BUIVIs/II 00’ € IHAHHS HEIEePEeTHHAIOYHNX I IMHOZKIH
i3 Ny CUMBOJIIB, 777 MHOXKHH II0 P CAMBOJIIB 1 T. JI., g MHOXKHH 110 p° cuMBoJIiB. Tomi npamuit
J00yTOK 510 X SPt X -+« X Sp¢ TpyN MiICTAaHOBOK Ha THUX THAMHOKHHAX Oy/ie TArpymoo B
rpymi S,. IIpaBa vactuna B (3) € p-niarpyna B npomy ao6yrky. 13 sem [10.1-10.3) Burin-
BagE, M0 MOPSIIKKM IPyN B JiBiil i npasiit vactunax pisrocti (3) € ognakosi. Lle 3akinuye
JIOBEJICHHSI TEOPEMH.

Hacaimok 10.1. fTxwo epyna S, micmumov mpan3umuehy p-nidzpyny, mo n = p°.
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§11. BimomocTi 3 Teopii 3006pakeHb rpyn

Hexaii T — noste, T — anrebpaiune 3avukanns noss 1T, G — ckingenna rpyna, H —
migrpyna rpymu G i {g1, ..., g,} — cucrema npejcTaBHUKIB BCIX JIBUX CyMi?>KHUX KJIACiB
rpymu G 32 migrpynoio H. Jlinidinum capaxmepom rpynu H wnasuBaerhcst romomopdizm
y:H—T rpynun H B MyﬂbTI/IHJIlKaTI/IBHy rpyny T nona T. Jliniitanii xapakTep — me
306pazkenms cremens oxmu. Hexait [' = Y& — T-306pakenns rpynmu G, Mo iHIYKYETbCH
JIiHifTHUM XapakTepom X mijarpynu H. Toxi

T(9) = (x(g;'99:)) (9 €@)),

ne x : G — T taka pyHKII, M0

. 0, gé H,
X(9) :{ o)y ge I

Hexait M = Te — T H-Moy/1b 300paskeHHs X:
he = x(h)e (h € H).
Toni innykosanuit TG-monyias L = M 306paxkenns I' mae T-6a3muc
e1=01®e, ..., =0, Q€

i g moBinbHOTO ¢ 3 rpynu G
ge: = x(g; ' 99:)e;,
qe s koxxuoro @ (1 <@ < n) ingexe j (1 < j < n) € eauanm Takum, 1o gj_lggi € H.

Teopema 11.1 (Xynnepra, Bepmana). Hezatl nopadox ckinuennol poss’asnoi epynu
G ne dianumuvcea wa rapaxmepucmury noas T i 6 epyni G icHye maka HOPMAaALHG Nid2pYNa
Go, wo daxmop-epyna G /Gy € nadposzs’asna i 6ci curoscori nidepynu epynu Go € abenesi.
Arxwpo T — neseione s3o6pasicenna epynu G nad nosem T, mo icnye maxa nidepyna H
epynu G 1 maxud aimidnut zapaxmep X - H — T*, wo 30bpasicenms I’ exsisarenmmo
indyroearomy 3o6pasicermio xC.

Omnumemo anroputm bepmana 3HaX0zKeHHS HEe3BiIHUX 300pakenb rpynu G HAJ MO-
gem T juist rpynn G, sxa 3ag0BosbHse yMoBaMm Teopemn 111 Ilnm aaropurmom onmcy-
torbest napu (x, H), ne H — raka Hl;prpyna B G i x — rmakwii JliHIHWIE XapakTep i€l
niarpynu, mo inaykosame 306pazkenns x© rpymu G e mes3sinmmM Ham mosem 1. Bpee-
MO TIOIEPeTHBO MOHATTI HopMaiizamopa B rpym G JHIKHOrO XapakTepa Y J0BLIBHOI
niarpynun H:

Ne(x)={9€G|g 'Hg=H, x(g 'hg) = x(h) (h € H)}.

Hexaii
lcGic...cGjCc...CcGy=G

— roJioBamii psaja rpynu G, mo npoxoanTh depes migrpyny (Go. Ha mepromy kpomi aJ-
roputmy 3HaxojuMo MuOxkuuy M Beix nap (x, H), ne H = G1, x npobirae Bci Jiiniiini
xapakrepu abesesol rpynu G (B pomy Bunaaky HopmasizaTop Ng, (x) = Gy mig jiHiii-
HOTO XapakTepy Y JoBiibHOI migrpynu H C G1). Hexaii Ha j-My Kporii 3Hal1eHA MHOKHUHA
M; Beix uap (x, H) rakux, mo H — wuiarpyua B rpyui G, x — rakuii jinifinuii xapaxrep
miarpynu H, mo Ng, (x) = H. Omunremo (j 4 1)-uit kpox. Hexait (x, H) € M;. 3naxommmo
nopmastizatop N = Ngjt1(x) xapakrepa x B wieni G411 rososaoro psay rpynu G. SIkimo
N = H, to napy (x, H) Binupasiagemo B muoxuny M. Hexait (N : H) = m > 1. Toxi
XapakTep X rpynn H Mae m pi3HEX OPOZOBKEHb X1, ..., Xm : N — 1T 1o minifiamx
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xapakrepis rpynu N. Bei napu (x;, N) (j =1, ..., m) BiaupasiasiemMo B MHOKUHY M 1.
[Tepexommmo g0 wacrymnoi mapu (x,H) € M; i 7. 1. Ha ocranbomy KpOI 01epKIMO
MHOXKUHY M BCiX MOTPiOHUX map.

Hexaii nani G — noBiibHA CKiHYeHHA I'PyIIa, XapaKTepucTuKa 1mo/ist 1 piBaa Hym0 i [' —
HesBinne 306pazkenns rpynn G uag nosem 1. Posmmpenns T' nosst T Ha3UBAETHCS N0AEM
poskaady BignocHo T 300parkensst [', gKino me 300pazKeHHsT €KBIBAJEHTHO 300parKeHHIO
marpurgmu Hag moiem 1. 3rimno Teopemu Bpayepa [11], mone T'(e) (¢ — nepsicHuit
KOpiHb cTenensd |G| i3 omuunmi) € momem poskaaLy 6yaIb-IKOro He3BiAHOrO 1-300pazKenns
rpynu G i MOXKHA Jaji 0OMeXKUTHCH TOJISIME PO3KIaJLy, gki Mictarbes B moi T'(g). TTose
T(e) € mopmasibhe po3umpenHs noisg 1 3 abenesoo rpymoio Lanya i Gyab-gke mimose
B 1IIbOMY 10/ Oy/e TakoK HOpMaJbHuUM po3nmpenasam noss 1. [Tose T' micturhb 1ose
T, = T(x) xapakrepa x 306paxenns ['. Hexait K — rake moJie poskJajy 306pazxkents [,
mo creninb (K : T') e naiimenma. Hexait B nosi K Bubpano skuii-ueOy1p T-6a3uc i Hexait

ok K — M(s,T) (s=(K:T))

— 300paxkenns noJisg K, MO CTaBUTH Y BIJMOBIAHICTH KOKHOMY €JIeMeHTY « moJst K
MaTpUIio Ok /r(a) omeparopa

a:K—K a(x)=axr (veK)

MHOYXKEHHS Ha « y BuOpanomy 1-6a3uci nons K. Bymemo mani Beaxkaru, mo I’ yxe €
306pazkentam Hag mosem K. Hexait A = o p(I") — 306pazxenns rpymu G naj notem T
0 OTPUMYEThCA 13 K -300pazkenHd [’ 3aMiHOIO KOYKHOI'O MAaTPUUIHOrO ejieMeHTa o € K Ha
Marpuiio o (o). Hexait oy, ..., 0p — cucreMa mpeicTaBHHUKIB BCIX CyMiXKHEX Kiacis
rpynu Tanya G(K,T) nons K wan nonem T 3a 11 niarpynoo G(K,Ty). Biamitumo, 1o
k = (11 : T). Hexait 0 = 0. Ilognaunmo 1epe3 '’ 300pakenns rpynu G nazg morem K,
[0 OTPUMYETHCS 13 300parkeHHst [ 3aMiHOI0 BCIX MATPUUYHUX eJleMeHTiB o Ha o ().

TBepmxkennsa 11.1. Joopasicenns 17, ..., I'7% epynu G € He36i0ni 1 nonapHo Hee-
keteasernmmi nad nosem K.

Jlosedernms. Apromopdismu o1, ..., 0 BU3HAYAIOTH BCI MOMAPHO pi3HI aBTOMOPQI-
3mu 1oJisd 17 wvagt nosiem 1. Toji xapakrepu BKazaHux 300pakeHb OY/yTh IIOHAPHO Pi3Hi
(axmo o(x) = x, 10 0 € G(K,Ty)). lle 10BOAUTb TBEP/ZKEHHSL.

Teepmxkeuns 11.2. 3oopasicernns A epynu G e nessione nad nosem T. Mae micue

po3K.Aal
A= (K :T)T" +.--4+T%)

T-s06pastcernns A epynu G 6 cymy nessidnuz 306pascensv yici epyny G wad nosem K.

TcTH CK.

JloBeieHHS 1ILOIO TBEPIKEHHD OMUPAETLCSA Ha JeKLTbKa JeM. BBegeMo B po3ris aJi-
rebpu — JiHiitHi obos0HKN K -300pazkenns [ war mossimu 1) T, K BijanosigHO:

A=y =[(G)lr, A&v =T, A2 =[xk

Bci Tpu anrebpu 6yayTh MpocTHME ajaredpamu, a anrebpa A, Oyme izomopdua aaredpi
M(n, K) (n — creniub 300pazxenns I).

Jlema 11.1. I[ewmp 3(A) anzebpu A ax ainitinud npocmip nad noaem T nopodorcye-
MHCA MAMPUUAMU
diag[x(g), ---. x(9)] (9 € G).
Oxpim yvozo, 3(A) =2 Ti. Anzebpa Ay ¢ yenmpasvnoto arzebpoio® nad oCHOGHUM NOAEM
Ty. Hdrxwo omomoostcnumu 3(A) = T1, mo kinvua A i Ay cymicmamovcs.

2 [lenmpaavra anrebpa mag mogxeM 1 — anrebpa 3 OTUHHIEIO HAT IojgeM 1, TEHTp AKOI CyMimaeThes
3 OCHOBHHUM ItoJteM 1.

42



Hosedenns. enrpu 060x aaredbp MOPOIKYIOTHCsI BCiMa MaTpuisiMu Bursiy 1'(c),
Je ¢ cyma ejieMmenTiB kjaca C cnpsikenux enementiB rpynu G. Hexait matpuns S HaJe-
JKATH TeHTpy aareopu A abo aaredopu Ap. Tomi

ST(g) =T'(g)S (g € G).

Tak sik I' — abcosroTHO He3BiHE 300pazkeH s, TO MaTpuls S Oy/1e CKaJIAPHOIO MATPULEIO.
Orxe, I'(c) = diag[), ..., A]. Bagpum ciaigm maTpuis, 0g1epKuMo

\ = xla)

(h=1Cl,a € C).

3BiJICH BUILJINBAE JIOBEJICHHS JIEMU.

Jlema 11.2. Hezati I'y 6yde me T -300pasicenms epynu G, Mo0ysb AK020 CYMIULAEMBCA
3 Minimarvhum aieum idearom U anrzebpu Ai. Todi

= (K 1),
mobmo nad nosem K 3zo06pascenns 'y e cyma (K : Ty) so6pasicern I,
Jlosedenns. Hexait D — nenrpasipHe Tijio Haa nojem 1) Take, 1o
Ay =M(t,D), (D:Ty) =r>

Toni creminb 306pazkenns 'y mopisuioe r°t. Tenzopumit 106yTox K ®7, A; MOZKHa 0TOTO-
JKHUTH 3 anre6poro As. Tomi n? = r?t? i mone K posmenmoe Tizo D. Toxi, B cumy BuGODY
nosst K, ne none 6yae makcumanbaum miganonem B tim D. Orxe, r = (K : T1). Toai cre-
ninb 306paxkennst 'y pismii (K : Th)n. Tak sk KG-monyns K @7, U € cyma minimagabaux
ieanin anrebpu A, i posmiprocti Hag K nux izeasis pisai n, to I'y = (K : T1)T. Jlema
JIOBeJICHA.

Hexait V' — T-300paxkenns rpynu GG, MOIYJIb IKOTO CYMIIIAETHCS 3 MiHIMATBHAM JIIBAM
imeanmom anrebpu A. Jlerko 6aunTu, 1mo

V= QTl/T(Fl)-
Bci marpuni o7, r(a) (o € Ty) omrodacho noaibni va 1 noszem 17 iaroHaabHUM MATPUISM
diagloi(a), ..., or(a)].
Toni nax mosem 17 300pazkennsa V' Oyje MaTw BULJISIT
V=I7"+--+T7.
I3 iemu [10.2 BuItimBag, 1o
V=(K:T)([%" +.--+T%).

Hesgigne T-306paxenns V i T-306paxkenns ok r(I') maiors ognakosi creneni i mictsrs I
B po3kaagax Ha moaeM /K. Ile 3HaUUTh, 110 11i 300pakeHHs € eKBIBaJIeHTHI, 1110 JT0BOJINTH
rBepmKkerns 11.2. /lo peui, nax moaem K

orr(l') = @ .

ceG(K,T)
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§12. CuuioBceki p-niarpynu rpynu GL(n,T). 3aranbhi
BJIACTUBOCTI

B npomy naparpadi OyyTh po3risinyTi JiesiKi BJACTUBOCTI CUJIOBCHKIX P-IIIIPYI IPY-
mu GL(n,T) nazx posiabaum nosem 7.

ko char T = p, 1o BCi cunoBewki p-nigrpynu rpynu GL(n,T) copsizkeni 3 yHiTpu-
kyTtHOW rpynow UT (n,T) uax monem T (teopema [7.2).

Jlami B mpoMmy maparpadi 0ymemo BBazkaru, 1mo char 7' # p.

Jlema 12.1. Hezati G — p-nidepyna 2pynu GL(n,T). Todi
1) G — 40KaAbHO CKINYEHHA § AOKANDHO HIADTOMEHMHG 2PYNa;
2) G — uinkom 36idna 2pyna;

3) G — posé’asna zpyna.

Hosedernas. [1) Butmsae i3 reopemu [lypal 2) — i3 reopemu Tlnaronosal 3) Burim-
Bae 3 reopemu [laccenxaysa.

Jlema 12.2. Hexali G — nessidna cunsoscoka p-nidepyna 2pynu GL(n,T). Todi abo
epyna G npumimuena, abo n = dp"(r > 0) i 6 epyni GL(d,T) icnye maxa npumimuena
cunoscvka p-nidepyna H, wo epyna G 6yde cnpasrcena 31 cnaeminnam H U P. mampuywnoi
epynu H i cunoscoroi p-nidepynu P, cumempuunoi epynu Sy

Zlosedenns. Hexait G — iMmpumiTuBaa rpyma. Tomi BoHA CHpsizKeHA 3 HiATPYIIO
nesikoro ciuterinasg H { A marpuunoil rpynu H C GL(d,T), ne d pinuth n 3 JegKow0
rpynoro A migcranoBok Ha 4 cumBonax. Tak ak G — p-rpyna, o H i A — p-rpymnn. Tak
gk G — HesBigHa rpyna, To A — TpansurusHa rpyna i tomi 7 = p” (muB. macaigox 10.1)).
Hapemnri, rpynu H i A — cutoBebKi p-mirpynu B ¢Boix rpynax (imakme G He CHIOBCHKaA

miarpyna). Jlema goBesiena.

Jlema 12.3. Hexaii G — npumimuena p-nidepyna 2pynu GL(n,T). Todi maromo mi-
cue maki eaacmusocmi, noe’azani 3 padom Cynpynenxa® epynu G :
1) epyna F € p-nidepynoto mysvmunaikamuenoi epynu K* noas K;
2) noae K odeporcyemoca npuednanmam 0o noas T kopens cmenens p° i3 oduruyi oas
desaxozo s > 0;
3) V=F;
4) epyna G/F dic 6 noai K asmomopdizmamu noss K nad norem F.

Hosedenns. Hexaii V # F. 3a reopemoro Cynpynenkal rpyna V/F ckinuenna. Toui
ckinuenna p-rpyna V/F wmae weonunnunuii nenrp Z = 3(V/F) i neoguuuauuii nustcid
wap N = N(Z) (ue niarpymna mopojzKeHa eJleMeHTaMu TOPSAIKY P) MbOro MeHTpy. I'pynu
Z, N — 3a/uma€eThest He3MIHHOO TIPH Jiil JoBiIbHOTO aBroMopdizva rpynu G/ F'| 30kpema,
Z, N — nopmanbua niarpymna rpynu G/F. Kpim toro, rpyna G/F nie cupsokensm B
eJleMeHTapHiit abestesiit Tpymit N, fKy, B CBOIO 9epTy, MOKHA PO3IJISLYyBATH SK CKiHIEHHO
BuMipHEI JiHifiHHN DpocTip Hag moieMm Z, i3 p eaementis. Toxi B mpoctopi N icmye
HeHyJIbOBHI BeKTOp ¢ (¢ — nmeskuit enement i3 ) Taxwuii, mo

g HcF)g=cF (g €Q).

3Bigcu Bummsae, mo rpymna (F,c) € abeneBoro HOpMaILHOW HiArpynow B rpymi G i ns
Hiirpymna cTporo Mictuthb F), 1mo cynepedntsb Bubopy rpynu F. Otxe, V = F. Binactusocri
1)-4) Tenep caiayoTh i3 pe3yabTaTiB Mpo TPUMITHBHI PO3’A3HI TPYIIH.

3 Pad Cynpynensa npumiTusHOi po3s’asuoi rpymu G : F C A C V C G (F — makcumabHa HOpMaIbHa
abenesa miarpyna rpynu G, V = 3¢(F) — nenarpanizarop niarpynu F B rpyni G, A — raka MakCHMAaJIbHA,
HOpMaJIbHA miarpyna B rpymi G, aka MicTurbes B rpymi V' i dakrop-rpyna A/F e abesieBoio rpymnoio. )

L Eaemenmapna abeaesa rpyna — abeneBa rpyTia, BCi HEOIMHMYHI €JeMEHTH sKOI MAarOTh OJUH i Tof
K€ MPOCTHUH TTOPATOK.
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Jlema 12.4. Hezati H — neseidna cunoscvra p-nidepyna epynu GL(n,T) 1 A = (o)
— epyna nidemanosok, nopodscena yukiom o = (1, 2, ..., p). Todi cnaeminna W (H) =
= H ! A matisrce sa6ocdu 6yde neseidnot cunoscvkoro p-nidepynoto epynu GL(pn,T).
Bux.aouenna cxaadae svuwe sunadok, Koau 00HOMACHO SUKOHYIOMBCA YMOGU.:
1) p=2,
2) n=1,
3) |H| =2,
4) nose T micmumo V2 abo /2.

Hosedenns. I'pyna W = W (H) mopo/izKyeTbest HOpMaIbHO©O miarpynowo A = HP =
= H x -+ x H ivarpuneio b = ¢ nigcranosku o (Haj kimbiem M (n,T)). Bizobpazkennst
A:A— GL(n,T), rake, mo

A(diaglay, as, ..., ay]) =a1 (a; € H)

€ 306pazkennsim rpynu A uas nosem 1. Tak sk H = A(A) — He3ssigna rpymua, To 300pa-
KeHHga A TakozxkK Hespiane. Busnaunmo

Al(a) = A "ab’) (a € A;i=0,1, ..., p—1).

Tomi A = A, Al, ..., AP~t — mesBinni T-300pazkennd rpymnu A, BOHI TIOHapHO HeeKBiBi-
JeHTHI (B HUX Di3HI H,ILpa), ajie TONAapHO CIpszKeHi BiaHocHo Tpynu W, gKa TpaH3UTHBHO
iX mepecrapisge. I3 nuX BracTuBocTeil BUILIMBAE, MO inpyKoBane 300paxkenna AW rpymu
W Gyne nessimanm, a Tak sk W = AW (W), ro W — messigna rpyna.

[Mokaxkemo, o W 6ye cusosebkoro p-miarpynow rpynu GL(np, T'). Hexaii B niit rpyi
icHye TaKa MaTpUIld

X = (zi5) (i€ M(n,T)),
110
XPeW, X'WX =W.

Hocurs nmokasaru, mo X € W.
g uporo posrastuemo nepiii jasa wienu Z1(W), Zy(W) BepXHBOrO MEHTPAIbLHOTO

psiny rpymu W (Z1(W) = 3(W), Zo(W)/Z1 (W) = 3(W/Z1(W))). OueBuuo, mo

Zy(W) = {diag|a, ..., ao]|la € 3(H)}.
[Tokazkemo, 1110
Zo(W) ={(Z,(W),diag[1, «, ..., o? (e € 3(H), o =1)).
Axmo o € 3(H)iao? =1, To
diag[l, «a, ..., a7 '] € Zo(W).
Hexait
a = diagloy, a9, ..., ) (v € H)

— enement i3 Zy(W). Toxi ana xoxuoro € W snaiizersca z € Z; (W) Tak, mo z~'ax =
= az. Hexait
r = diag[zy, 2, ..., ] (x; € H).
Tomi
7y = oy (v € 3(H)).

Hexait jesike o ne micrurbest B 3(H) 1 xj rakuit esemenr i3 H, mo xjo; # ojx;. Bisbmemo

= 1(i # j). Onepxkunmo v = 1 i vemoxsuse xjo; = ojxj. Orke, a; € 3(H) (i=1, ...,
p). Tenep i3 ymosu [a, b] € Z, (W) nerko oxepzkarn

a; =7y (ye3H)H=1).
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Mu BcranoBusm, siki ejementu rpyiu A nanexars rpyni Zo(W). Tlokaxkemo, mo iHmmx
eslemenTiB B Z5(W) nema. Hexait ne we rax i

diag[ﬁl: ﬁQa sy ﬁp]b € Z2(W> (ﬁl € H)
Toxi mas Gyab-sikux enementis x; € H (i = 1, ..., p) suaiigernca enement § € 3(H)
TaKuit, 10
diag[z; ', ..., x;lﬁp] diag[z,, ©1, ..., zp—1] = diag[f0, ..., B,0].

ko H — neabesieBa rpyna, 1o, B3siBiun o1 = 1, 2, € H \ 3(H), osep:kumo nporupidus
3 PiBHICTIO

ZL‘l_lﬁlfL‘p = 615

Hexait H — abeneBa rpyna. Tomi
v =x,07" (i=1, ..., p—1)

i 0P = 1. dkuo p > 2, TO 0/1ePKUMO TPOTUPIYYs], B3ABIIM T = Tp_1 = 1 1 Tp_g # L.
Hexait p = 2, ase |H| > 2. Toxai B rpyni H icHye esleMeHT Y, HOPSIIOK SKOTO OLIBIMHIA HizK
2. flkmo B3aTH 9 = 1, T1 = 7, TO ONEP:KUTHCA MPOTUPIUUS 3 PIBHICTIO T = T2d. OTiKe,
y BCix Bunajkax (3a pukmouennsm: p = 2, |H| = 2) rpyna Zy(W) micrurbes B A. ko
p=21|H| =2, 0 W — rpyna aieapa nopsaaxy 8 i Zo(W) = W.

[Tepeiigemo 10 posrisay marpuni X. [leprr 3a Bce BiaMiTUMO, 1110

X1Z(W)X = Z;(W) (i > 1).

Hexait o € 3(H) i o = 1. Tak sk 3(H) — nukiivuna rpyna, 1o B Hill iCHY€ TLIbKH OJHA
niarpyna mnopsaaky p, ue rpyna {«). Toxai B Z1(W) Takox omma miarpyna mopsiky p,
ne rpyna («F) . Toxi B rpyni Zs(W) ichye numie ogna abesiesa tuity (p,p) miarpyna, e
rpymna

<aE, diag[l, a, . .. ,ap’1]> .

Tak sk X — p-esiement i rpyna (a) e mae apromopdizmy nopsaky p, 1o (aF)X = X (aF)
i, orxe, ax;j = zi0. Ienye B € 3(H), mo

diag[l, o, ..., o? '|X = X diag[8, '3, ..., a'® 1]
st gesikoro 1 <t < p. 3Bijcu

o'y = 20073 (1<, < p).
s koxkuoro iumekca ¢ (i = 1, ..., p) icaye Tiibku omun injgexkc j = j' (1 < 7/ < p),
TaKuit, Mo
ol = otU'-Dg

(e caimye i3 Toro, mo «, f — eaementn nopsaky p B 3(H)). dus Beix inmux j (j = 1,
.oy p;J # j') 6ymemo matm z;; = 0. OTke, iCHY€ IiCTAHOBKA p HA P CHMBOJIAX TaKa, IO

X = diag[%p(l), e 7xpp(P)]p‘

Posragnemo p-rpymy Wi = (W, X)) . Ile monomianbna rpyna man xiasuem M(n, T). Ko-
JKHUI esleMeHT rpynu Wi npeacTaBiIsieThCsT y BATJISAA JO0YTKY /iaroHAJIbHOT MaTPHIN Ha
MaTpHIO MigcTaHoBKH. llocTaBuBimu y BiamoBiHICTD eemenTam rpynu Wi mi migcra-
HOBKH, OJIepKIMO jiesikuii romomopdism f : Wy — S,. p-ninrpyna f(W;) C S, micturn
HIJICTAHOBKH O, p, IPUYOMY 0 — €JIEMEHT HOPsJAKY p. Aje B rpymi S, icnye jmmre ogHa
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p-miarpyna, mo micruth migcranosky o. Orke, f(Wy) = (o) i Toni p = 0" ans geaxoro
r. Takum aunom, p € W i rpyna W wmictuthb

Xﬁil = diag[wla s ,.lep](fﬂi = xlﬂ(l))

Jlerko Gauntu, mo x; — p-eaevent B rpymi GL(n,T) i (H,x;) — p-niarpyna B uiif rpyui.
Ane H — cunoscnka niarpyna B GL(n, T). e 3uauurs, mo z; € H i toxi X € W, mo i
Tpeba OyJio nokazaru. /Toeaenns oOrpyHToBYBasiocs: Ha OyoBi rpytnu Zs(W). Bumamok
p = 2,|H| = 2 morpi6uo posriaguytn okpemo. B mpomy Bumagky H = {1, —1},n =11

v=(G 5) ()

Hexait nosie T' mictuth ejiement v = +/12. Tojai marpuis

L1 1
vt (n )

oyue 2-enementom B rpyui GL(2,T) i rpyua (W, V) 6yue 2-uiarpynowo B GL(2,T). Jlema
JIOBeJIeHa.

§13. eski jiemu

Hexait p — npocte gucyio, 1T' — mose, XapaKTepUCTUKA IKOTO BiIMIiHHA BifJ p.

Jlema 13.1. Hexati G — cKinuenHa p-2pyna, wo Micmums YuKAIMHY HOPMAALHY Ni0-
epyny H = (a) nopadky p", aka cymiusaemovca 3i c60iM YEHMPANIZAMOPOM 6 Uil 2pyni.
Todi G odwa i3 epyn:

G =H;

G, = <a, bla’ = =1, blab = a1+pnik> (p#£2, 0<k<n);
Gy = <a, bla =" =1, b lab= a1+2"*k> (n>2 0<k<n-—1)
Gy = <a, bla? = =1, blab— a—1+2"*’“> (n>2 1l<k<n-—1);

Gos = <a, b, c|la® = b = 1, =d?", b lab = a1+2n_k, clac=a"', bc= cb>
(n>2,7=0,1, k<n-—1)

Dyn={(a, b|a® =0>=1, b lab=a"");

—1

Qont1 = <a, bla* =1, b¥¥ =a* , b lab = a_1>;

QDyn = <a, bla? =02 =1, blab= a—1+2"*1> .

B yciz sunadrxaxr epyna G € poswupenns nidepynu H 3 donomozoro desaxoi p-nidepynu
epynu asmomopdiamie epynu H.

Bynemo masi BxkuBaTu mo3HaveHHsa &, g MEPBICHOTO KOpeHs cTeneHd p” i3 OJuHUIN
upu p # 2 1 juis Kopensi crenenst 2" i3 minyc ogmuuni upu p = 2. LI xkopeni Gyaemo
Bubuparu Tak, mwob &, =& (s > 1).

Jlema 13.2 (Jlema Bepmana). A6o das eciz i = 1,2,... sukonyemovca pieHicmo
T(&) =T(&), abo icnye make namypanvne n, wo T'(&,) =T(&) i (T'(&) : T(&)) =p™,
AKULO T > M.

47



Hosedennsa. Hexait K =T(&,)(n > 1) i &,11 ue micturnes B K. [lokazxemo, 1o Togi
Ento He MicTuThCst B K (&,41). [Tpunycrumo, 1mo 1e He Tak i &40 € K(&,41). Hexait p —
rakuii aBromopdizm nous K (&,41) Hag moaem K, 1o

©(&ny1) = kg1, (P=1, e #1).

. 2
OueBnano, P = 1. Tak gk &,,1 — KOpiHb MHOro4wIeHa xP" — &, Haa noaem K, To

Sp(énJr?) = (&nr2,

¢ — xopinb crenend p? i3 ogunumi. Hexait o(¢) = ¢. Toxi
elnt1 = 90(£7€+2> = CpfnJrl?

Sni2 = ¢p(£n+2) = (Pénya;

mo nae nporupivdsd. Hexaii
p(¢) =€°C.
Toxi p # 2 in = 1. Maemo

t p—1
©P(&) = e™(PE, t= — P
TOOTO 1 B I[bOMY BUIQJIKY OJePzKUMO 1nporupiddsi. Mu nokazasu, mo &, o He MICTUTHCS B

T(&n11), axkmo &, 41 me micturbea B T(E,). 3BiacH JIETKO 01€PKATH JIOBEICHHS JIEMU.

Hacainok 13.1. Hexati (T(&,) : T(&)) = p®. Todi T(&) = T(€P).

§14. IlpumituBHI 300parkeHHsd AEAKUX pP-TPyN

Hexait G — p-rpyna, T — noute, charT # p i upu p = 2 charT = 0. Byuemo na3usa-
tu jiBa rounux 1-300paxkenus 'y, [y rpynu G enpascenumu, sximo rpymu ' (G), e (G)
cupsizkeri B rpymi GL(m,T) (m — creniup mux 300pazkensb). Hessinue T-306pazKkeHHst
[’ rpynu G nasBemo npumimuerum (imnpumimuenum), akmo Marpuusa rpyna ['(G) e
npumituBHa (iMopuMiTuBHA). BygeMo BUKOPHUCTOBYBATH TO3HAYEHHS MOMEPETHBOrO A~
parpada.
Jlema 14.1.
1) I'pynu G, Ga1, Gaa, Gag He Matomsd MmouHno20 NpuMimueHo2o 300patcerns nad nosem
T.
2) Hexatl yukaivna epyna H mae moune npumimuene 3o6pasicenms A nad nosem T. Todi
T(€) = T(&), de & — nepsicnuii kopino cmenens P is odunuyi, & = & npu p # 2
i & =1i=+/—1 npup=2. Oxpim yvoeo, avuwo p=2in =2 moi€ T. Ilore T (&)
e modyaem 3obpasicenns /.

Hosedernas. 1) Ckopucraemoch pesysabratamu i nosHadentsmu §11. Posrustaemo crio-
gaTky Bunajok G # Gog. Hexaii K = T'(§) i Ag — Toune He3signe K-306parkeHHsl Tpynu
G. BobpazkeHHs A CIPIzKeHO i3 300pazkeHHaAM X, MO iHIyKyeThcd JiHIHHIM XapakKTe-
poM

X:H=(a) = K, x(a) =&,
niarpynu H rpynu G. Byaemo BaxkaTm, mo Ay = x©. BigmiTumo, mo Ay — abcomoTHO
He3BiaHe 300pazkennsa rpynu G mam noiem K. Hexait 6 — xapakrep 300pazkennsa Ag. Tomi

0, gEG\<apk>;

)= P*x(9), g€<apk>-
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THosenemo ne. dkmo t € {0,1, ..., p& — 1}, To Bci 3nauenns (14 p™~*)! nonapno pisni 3a
mod p". SIxkmo npm mpomy a(t) — Taxa dynkmig, mo (1 + p" %) = 1 + a(t)p"*, 1o na
byHKIig npuiiMae monapHo pisHi 3HadeHnd 3a mod p¥. Hexait

z) =214+l

Toni mist g € (a)

pF—

3(g) =Y x(@)" 7" = x(g)®(x(g)"

—_

n—k

),

3Bigkn caigyiors dopmyan aus xapakrtepa 0. Hexait n = 7" Ty = T(n), L = Ti[z] —
crereneBa ajredpa naj nojem 1) taka, 1o P = 7. Ils anredopa oyme 11 G-momysiem:

a(v)=av (ve L), b'(1) =1,

b (2?) = bY@ (1)) = b~ adb(b (1) = 29 (=1 + p"").

Hexaii I' — T}-300paxkenns rpynu G, mo mae moayab L. Jlerko GadmTu, 1mo 300pazke-
uag ' — iMompumituBae. HeBaxkko OaumTn, mo xapakTep 300pazkeHHsa I’ Takmii ke, gK
xapakrep 0. 3Bijcu i i3 piBHOCTI CTeleHiB BUILIMBAE, 10 300parkeHHst A 1 300paKeHHs
I' € exsiBasienTHi naj nojiem K. Takum qunom, I' € abco/IIOTHO HE3BIIHUM 300pazKeHHAM
rpynu G Haj1 moaem 17, 1o € moJieM XapakTepa IIhoro 300paskenns Hal mojaem 1. Takum
auroM, T — moste po3kay 300paxkenns Ag. Hexait p : Ty — M(d,T) — 306pazxkents
nosist T marpunsivu topsaaky d = (17 : T) mag nomem T' i TT — T-306paxkenns rpymnu G,
sKe OTPUMYETHC 13 300pazkenHst [’ 3aMiHOIO KOKHOI'O MATPUYHOIO ejieMeHTa o € 17 Ha
marpuiio p(a). Togi TT' — roune Hessigne 300paxkenns rpynu G uaj nojgem 1 i Gyib-
sdKe TOYHe He3BijHe T'-300parkeHHs 3 TOYHICTIO JO0 CHPSYKEHOCTI OJIEPKYETHCS OTTUCAHUM
crnocoboM. Tak sk 300pazxkenns [' € imupumituBae, TO 300pakenHs pl' TakoxK iMIpuMi-
tuste. Orxke, rpyna G (G # Ga3) HE Ma€ TOYHOTO MPUMITUBHOTO 306pazKeHsT HAJI MOJIeM
T'. Hexait Teniep G = Goz. 7IK i B pO3T/ISHYTOMY BHIMAJKY, TOUHE aDCOTIOTHO He3BiaHe K-
306pazkenns Ag inayKyerbea xapakrepom X marpymn H. Hexait Hy = (H, c) i §; = x.
Toni Ay = 0% i mose poskiany 306pazkenns §; Gyje TojeM PO3KIaLy 300pazkeHHs Ag.
Toni p(Ag) = (p(61))¢ — Toune messinme, axe inmpumiTusne T-306pazkenns Tpymn Gos.
1) noBeseHo.

2) Hexaii A — Toune npumiTuBHe 300pakeHHs MUKIiUHOI rpynu H wHajx norem T
ane v = (T'(&) : T(&)) > 1. Toui v = p*, s > 0 i mexait T} rake uignone B 7'(§), nio
(T'(€) :T1) = p. Toni & € Ty. Tloae T'(£) Gyme momynem 306paxenus A : a(v) = &v
(v € T(£)). Hepazkxo 6auuru, mo {11,£Ty, ..., &P~ 1T} — cucrema imnpumitusnocti T'G-
moyiist T'(€). e cynepeunts npumMitusaOCTi 306pazkentsa A. Orxe, T'(§) = T(&;). Ao
p=2is=2 ane (T(i):T) =2, 10

sw=(1 ).

o TakoxkK cynepeunthb npumirusaocti A. Orxke, ¢ € T. Jlema joBejiena.
Bresemo B posriisii Taki 2-rpyiu:

an+l = <an | ai’rﬂrl = 1>
— MUKJTiYHA rpyna nopaaky 27

Coo = (a, (n=0,1,...) | @’ = ay_1, a5 =1)

— rpyna tamy 2°;

Donir = (Cons1, b | 0* =1, b 'ab =a,")
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— rpymna gieapa nopsaky 2"
Doso = (Como, b0 =1, b 'ab=0a"" (a € Cy));

Q2n+2 = <02n+17 b | b2 = a/in7 bilanb — CL;1>

— rpylnia KaTepHioHis nopsajaky 2"% (n > 2);
Qo = <Cgoo, b| b =ag, b lab=a"" (a € Czoo>> :

QD2”+1 = <02n+1’ b | b2 = 17 b_lanb — a;1+2n>

— KBasijieapanbHa rpyna nopaaxy 2" (n > 2).
Hexait T — nosie xapakrepucruku HyJb, 1’ — iioro aiareOpaiune 3amukauns, &, —
nepsicHunii Kopinb crenens 2" iz omunnni, £2 =&, 1, & =/ —1,

Oén:fn+§7:17 ﬁnzgn_&;l'

Hexait nosre T e mictuth ¢ = \/—1 (10610 ) = 2i He MiCTHTbCA B MBOMY mOJi). Biz-
MITHMO, IO TOAI mpu n > 1 mose T He MOXKe OJHOYACHO MICTUTH v, i [3,. Bupunmo
T-300pazKkeHHs BKa3aHUX 2-IPYIL.

Jlema 14.2.
1) Hexati namypasvre n natibisvwe make, wo o, € T. Todi eidnosionicmo

: _ an iy 1 0
AD2n+1.a—>An—1/2(_Zﬂn an),b—><0 _1)

byde edurum 3 MouHicmio 00 CHPAHCEHOCMT ADCOMOMHO HE3BIOHUM MOUHUM 300Pa-
otcermam epynu Don+1 1ad noaem T. 3o6pastcerns ADont1 € iMNPUMIMUSHUM AUULE
y eunadky n = 1.

Jlani nexati 6 noai T ichye posze’asok (7,0) pieHAHHA

x2+y2:_1

(3 nesidomumu x, y). Todi eidnosidnicmo

AQQn+2.a—>An—l/2< —iB, ), b— ( 5 —’y)

byde edurum 3 MOUHICIIO D0 CNPAACEHOCTNE GOCOMOTHO HE3BIOHUM MOYHUM T NPUML-
musHuM 300pastcertam 2pynt Qon+2 Had noaem T'. Hexat 6 noai T we ichye po3s’asky
pienanna 2 + y?> = —1. Todi moune neszsione T-306pasicenna 2pynu Qontz 3 MOUHI-
M0 00 CNPANCEHOCTNE MAE BULNAD:

~ A, O 0 —F
AQ2n+z:a—>(O An1>,b—>(E 0 )
Ie so06pascents, ouesudHno, € IMNPUMIMUBHE.

2) Hexati o, € T (n = 1, 2, ...). Todi poseasnymi 6 1) T-306pasicenms ADgnt1,
AQan+2 (AQgn+2) 2pyn Daont1, Qontz 00n03HauHO Npodosocytomuves do T-300pasicerv

ADyoso, AQow (ﬁngo) epyn Dass; Qo 6idn06idro. 3obpasicerns ADos, AQo npu-
MimueHi, 300pancerns AQo € iMnpumimusHe.

Hosedenns. Hexait K = T(i). Toni &, € K. Ilone K mae e€auHuil HEOIUHUIHUI
apromMopdism X mag noaem T : B(i) = —i, ¥(&,) = &1, Ouesuano, X(if3,) =i, € T i

&n = 1/2(an + Z<_Zﬁn))
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€ po3kJIaJioM ejiemenTa &, 3a 6asucom 1, ¢ morst K wa nostem 1. Orke, oepaTop MHOYKe-
Has Ha &, B nbomy 6asuci Oyue maru marpumio A,. Ogepxkano T-300parkenns a,, — A,
rpynu C,,, MmojyneMm skoro € moJe K. IIpomoB:xumMo e 300pazkeHHs Ha IieIpaJbHy i KBa-
TepHioHHY rpynu. /g mporo B mosi K Bu3HaUMMO ifo omepartopa b. Hexaii

b(l) = a+if3,
se «, O neski exementu nosst 1. Toui
b(i) = b(a1(1)) = barb~ (b(1)) = a; ' (b(1)) = —ib(1).

3Biacu caimaye, 1Mo
b(v) =X(v)b(1) (veK).

- . 2 g — .72 9on
Enement w = b(1) e mozke 6yTu qoBinbauM. Tak sk b° = 1 B aieapasbhiil rpymi i b® = a,
B KBaTepHIOHHIi rpyi, TO

wi(w) = £1,

Je wioc Geperbes Juist rpynu Dont1, a MiHyc Jyist rpynu Qontz (ApYruil BHIAIOK MO-
JKJIUBHIT TOI 1 TIIBKH TOi, KOJMH KOOPJAMHATH €JeMeHTa w = 7 + 10 OyAyTh pO3B’SI3KOM
pipnsgnng z2 + y?> = —1). Hexaii 11a w = b(1) BKasana yMoBa BHKOHYeTLes. [lozHaumMO
uepe3 K, ogepxanuit upu npomy T'G-mouynb (G = (Con,b)). Tlokazxkemo, mo Bei raki
Moty € onapno isomopdui. Hexaii K, K,, — asa TG-mouyai. Tomi N(wiwy ') =1 (N
— dynknig mopmu: N(a +i3) = a? + 3?). 5k Bimomo, N(v) =1 (v € K) Tozi i Tinbkn
toi, ko v = uX(u!) (u € K). Otke, 151 gesKoro ejemMenta p € K

pwr = waXi(p).

Toni Bigobpaxenus ¢ : K, — K, take, mo €(v) = pv (v € K) Gyae isomopdizmom T'G-
Moy tiB. TakuM 9MHOM, 3 TOYHICTIO /I0 €KBIBAJEHTHOCTI ICHYE TIJIHKU OJIHE TIPOI0BIKEHHS
z00pazkends A rpymu Con 10 300paykeHHS y BHIAJKY JieJpajbHOl Ipynu i He Oljiblie
OJTHOTO TIPOJIOBYKEHHS JI/Td BUNIAIKY KBAaTepPHIOHHOI Tpynu. B mepmomy BUMaaKy MOXKHA
paatu b(1) = 11 Tomi A(b) = diag[l, —1], a B apyromy — b(1) = v +id, v> + 6% = —1,

(7,0 € T) i Toni
A(b) = (’g _57 )

B pesynbraTi Mu omep:kuMo Ti 300parkeHHs, 110 BKa3aHi B JI€Mi.

Hexait ' — Toune nespigne T'-300paxkenns rpyun G. Toai icnye siniiinuii xapakrep
X : Con — T' maknii, mo I' = x¢, 10670 1e 306parkeHHs iHIYKYEThCS M XapaKTEPOM.
Ouesnno, x(a,) = & — oauH i3 KopeHis crenens 2" i3 —1. 306pazKeHHs, 1110 3100y BAETHCSI
Jst IHIIOTO 3HAYEHHsI Xapakrepa Oyjie chpszkeHo i3 300paxkennsam ['. Hexaii x(a,) = &,.
Toxni xapakTep 300paxkenus [ Oyme TakuM ke, IK XapakTep 300paxkeHHs A, gKe BKa3aHe
B jemi. OrKe, 1i 300parkeHHsI eKBiBaJIeHTHI 1 JieMa, JIoBeeHa JIjisl TPy Jieapa i JoBeaeHa
JIJISE TPYT KBATEPHIOHIB Y BUIAJKY PO3B’sI3HOCTI MEBHOTO PiBHsAHHSA. PO3rJIsiHeMO BUTIAI0K
KOJIN T1e PIBHSIHHS He Ma€ Po3B’s13Ky. Ileit BUITAQI0K cTOCYeThest TPy Qont2. 11 306parkeH st
I' mae Burman:

= dingleng 0 ().
[le 300parkeHHsi €KBiBaJIEHTHO 300pasKeHHIO
a, — A, b— idiag[l, —1]

HaJ1 moJieM K| a cyma JIBOX 1ux 300pazkenb Oy/ie ekBiBasenTHa (Ha K) Tomy T-300pakeH-
HiO (rpynu Qan+2), sike HaBejgene B jaemi. (BixmiTumo, mo noste K € e HaliMeHIne po3iii-
penns noJjist 1T’ xapakrepa 300paxkenns ', Ha i skuM 11e 300parKeHHsI MOKHA PeaJi3yBaTi,
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inakmre kaxyau, ingexc [lypa 3o6pazxenus I' Bigrnocuo nosnst T nopisaioe (K : T) = 2).
Mu onucaJin TO#t MIJISAX, 3 JJOMOMOTOIO STKOTO 3/100yBaIOThC TOUYHI HEe3BiAHI 1'-300parKeHHsT
rpynu QQon+2. [lepma gyacTuna jgemu goBemena. /Ipyra 4acTuHa € HACIIIKOM MEPIIOL.
Po3rigineMo Termep BUIAIOK, KOJIU ToJe 1 MICTUTH eJleMeHTd BuUrasamy [, (n > 1).
Biamirumo, mo nose 7' He Mozke micTuru JBa Takux pizuux ejeventu (inakmte ¢ € T).

Jlema 14.3. Hexati (3, € T dasa dearxozo n > 2. Todi sidnosidnicmov

_ ;o G iay, 1 0
AQ2n+2.aﬁAn—1/2(_Z_an ﬁn)7b—><0 _1>

byde 3 mounicmio do CNPANCEHOCT COUHUM MOYHUM AOCOMOMHO HE3BIOHUM 1 NPUMI-
musHum T-30bpascennam epynu Qon+2.

JloBeieHHd IIi€T JTeMHU aHAJIOTITHE BUMAJIKY TOMEepeaHbol JJeMi. BiIMiHHICTD TLTHKH B
inmiit aii asromopdismy ¥ : X(&,) = =&, . Okpim mporo, X(8,) = B, L(iay,) = iy, i

& =1/2(8, +i(—icy,)).

Hexait nose T 3anoBosibaste ymoBi [1) semu [14.2 abo ymosam stemu [14.3] T — rake
mignose B T, mo T = Ty(ay,) abo, Bignosiguo, T = To(8,), G oaua i3 rpyn Dant1, Qon+2
abo, BimmoBiano, G = (Qon 1 A — T-300pakenns rpynu G, mo omnmcane B Jjemax [14.2)
14.3. Hexait d = (T : To) i p : T — M(d,Ty) — marpuune nag nosem T 300parkeHHst
crenedst d mojst ', sike CTABUTH y BiMOBIIHICTH AOBLILHOMY e/leMeHTy w € T MaTpuIo
p(w) oneparopa W MHOXKeHHsT Ha 1eii exement (O(z) = wx) (z € T) B meBHoMy Ga3zuci
nons T wan Tp. fxmo A = (oy;) — Marpuig nopaaky s Hajg mosem 1, To depes3 p(A)
HO3HAYMMO MATPUINO HOPAAKY ds Has mojaeM Tg, MO0 OJepKYEThCA 3aMIHOI0 MATPUIHIX
eJleMeHTIB y; Ha BLnosiaHi Marpuui p(a;;).

JIlema 14.4. Bidnosgidnicms

p(A) g — p(Alg)) (9€@)

byde wnessidnum sobpasicennam zpynu G wad nosem Ty. Bydv-axe moune wessione To-
zobpasicenns epynu G cnpasceno 3 sobpascernnam p(A). Hexati d > 1. 3obpasicerns
p(A) 6yde npumimuerum modi i Mmiavky Modi, KOAU SUKOHYIOMBCA YMOBU:

T =Toan), G=Qan+2
i pisnanna x° +y? = —1 ne mae pose’asky 6 noai To(cn_1).
Jlosedenns. Hexait X1, ..., Xy — Bci apromopdismu mosis T was noaem Tj i
Ajg—%(Alg) (9€@)

— T-306paxkenus rpynu G, cupsizkene apromopdismom X; 10 306paxkents A. 300parke-
Husg Ay, ..., Ay momapHo HeeKBiBaJIeHTHI Ha mosem 1, a ix cyma A; + ... + Ay ekBi-
BaJIeHTHA HaJ mosieM 1 He3BigHOMY 300pazkentio rpynu G MaTpuisgmu Haj moaem 1.
Xapaxrep 306pazxenus p(A) piBunii xapakrepy cymu A + ... + Ay i, orKe, 3 TOUHICTIO
10 exsiBasentaocTi (Ha nosem 1)

p(A) = A+ ..+ Ay

3Bijcu BumnBae He3BiaHicTh To-300pazkenns p(A) rpynu G. Tak gk Bci TouHI He3BiAHI
T-300paxkennst rpynu G MOMAPHO CIpPszKeHi, TO MOMAPHO CIPSKeHUMH OyIyTh BCi TOYHI
me3siani rpymu G Hazg mosem 1.
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Hexaii d > 1. Jocaigumo Ha npumitubaicTsh 300pazxkenns p(A) rpynu G Haj nojaem
To. Mogynem nporo 3o6paxkennst € noje K = T(i) = To(Yn, 1), 1€ Y = @y, 200 Y, = .
I'pyna G nmie B iboMy MOy Tak, 9K BKasaHo npu goBejeni jqem 14.2, 14.3. Tak sk

2 2
o, = Qp_1 + 2, ﬁn =Qu-1— 2,

10 1 € T, none T} = Ty(av,_1) micturnea B nomi T i (T : Ty) = 2. Hexait K = T} (4).
Toni (K : K') = 2,
K =K'+ K, &cK"

Hexait G — nmieapasbial abo KBasimiegpaJsabaa rpyma. Tomi
an(Kl) = Klfn’ an(Klgn) = Klgi = Kl»
b(K') = S(K') = K', b(K'€,) = K'6," = (K'6.%)6, = K'€,.

3Bimcu cainye, mo Ty-mampoctopn K, K¢, yTBOPIOIOTE clCTeMY iMIPEMITHBHOCT] TPyTIN
G, 106710 306paxkenus p(A) Gyge iMIpUMITUBHUM.
Posristremo Bunaiok rpynu G = (Qan+2 1 HEXAN TTPU IBOMY

K,=K, bz)=X((z)w (ze€K)

— byae moaysiem 306paxkenns p(A). Hexait B noai T pibaanna r24+y? = —1 Mae po3s’a30K
(71,01). fx nokasano upu jgosejeni jgemu 14.2, TG-momyni

K,, K,, (wi=m+1i0, €Ty)

OynyTh i3omopdui. OTxke moxkua BBazKkaTu, mo 1p-306paxenus p(A) mobynosaHo s
vonynas K = K. Tak sax, npu mpomy, b(K') = K, to {K', K¢,} — cucrema iMnpu-
mituHOCTI rpymu G, 10610 Th-300pazkenns p(A) Gyae imnpuMiruauM. Hasraku, nexaii
300pazkenns p(A) rpynu G = Qon+2 € iMopumituauM i K, (w € T) € MomyeM mporo
300pazkeHHs. Tak gk 1eil Moay/Tb iIMOPUMITHBHMI, TO

Kw - Ll EB L2
— mpsama cyMa 1o-miampocTopiB TaKUX, MO
@n(Ll) = LQ, an(LQ) = L17 b(LJ) = LJ

Ile MOXKINBO TiMBbKH Yy BUNAAKy Koan Ly = K, Ly = K1&,. e 3naunts, mo K € momymem
ast rpyna Qgnt1. Tomi b(1) € K, To6TO0

b(1) =m+idy (y, 6y €Ty, 77 +6; =—1).
Jlema moBesena.

§15. CwutoBcebki p-niarpynu rpynu GL(n,T) (p > 2 abo

p=2iyv—-1€T)

dx i paunime, 7" — 1oJjie, XapaKTepucTUKa KO0 Bijminna Bijg p. Tak camo Oyjemo
BXKUBATHU MO3HAYEHHs &, JIJIs NEPBICHOTO KOpPEeHsl creneHs p' i3 ojquHuni npu p # 2 i s
kopenst crenenst 2" i3 —1. Hexait d = (T'(&) : T) i p : T(&1) — M(d,T) — 306pazkeHHst
nong 1'(&1) marpungvu mopsiaky d manx moiem 1. Yepes P,(K) (¢ — mpocre) Gymemo
MO3HAYATHU CUJIOBCHKY @-TiATPYNY B MYJIbTHILTIKATUBHIi{ rpymi mos K.

Teopema 15.1. Hezati p > 2 abo npu p = 2 noae T micmums kopino /—1. B epyni
GL(n,T) modi i miavku modi ichye HeoOUHUNHA NPUMIMUBHA CUAOBCHKA D-Nidzpynu,
koru n = d = (T(&) : T). dxwo U — npumimuena curoscoka p-nidzpyna 6 2pyni
GL(d,T), mo epyna U cnpascena 3 epynoro p(P,(T(&1)).
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Hosedennsa. Hexait G — npumitusna p-niarpyna rpynmu GL(n,T). Bukopucraemo
sgemy 12.3, 3rigno kol rpyna G € po3MmMpeHHst JesKOl p-iArpynu £ B MyIbTHILTIKATHBHI T
rpymi K* noma K = T(€) (67" = 1) 3 monomoroio p-miarpymn G/F rpynn Laxya mona K
HaJ mosieM 1.

Hexaii G — uneckinvenna rpyna. Togi F' = Cpe = (a, (n = 0,1,...) | a® = ap_1,
ay = 1) — rpyna tumy p>,

T(gl) = T(gm) (m =1,2,.. ')v K = T(gl)

(muB. semy 13.2). Tlpu p > 2 rpyna tumy p> He Mae aBToMOpdi3My MOPSAJIKY P, TOOTO
G=Fin=(T(&):T). llpu p =2 rpyna tuiy 2°° Mae aBroMopdi3M MOpAIKY 2, AKuii
KOXKHUIT eJIeMeHT T 1Ii€l rpynu nepesoguTh B obepuenuit x~ 1. Hexait 118 1b0ro aBroMop-
disma ichye asromopdism o nona K wax noaem T. Toxi o(€) = €71, ane nemoxkaupo
o(i) = —i (moxe T mictuth i = y/—1). Orxe, nome K Takoro aBToMOpdizMy He Mae.
Takum uusOM, i ipu p = 2 Maemo G = F itonin = 1 = (T(§) : T). Orxke, B 060x
punagkax G = F = p(P,(T(&))) in=(T(&):T) = (T'(&) : 7).

Hexait G — ckinvenna rpyna. Bukopucraemo siemy 13.1. Ilpu p > 2 maemo G = G,
a npu p = 2 rpyna G moxke Oyru Junre rpynoo Gy (smimne mist niei rpynu Bianosiani
aromopdisvn noss K 36epiraiors exement ¢ € T). 3 semn 14.1] BuninBae, mo G —
nukaidna rpyna i moine K € TG-monynem. Orke, G = p(P(T'(&1)),n =d = (T'(&) : T).
3 npyroro 6oky, akio noje T(&;) € momynem T-306parkents s Jeskoi p-rpynu G, 1o
B cuity obomexkenns 0 < d < p, neit Moy b He Moxke Oytu imupumitusaum. Ot1ke, rpyia
p(P,(T(&1)) — upumirusaa. e jgoBoaurs reopemy.

Hexait Bukonyiorscest ymosu teopemu 151, U = p(P,(T'(§1)) — cuioBcbka p-migrpymna
rpymu GL(d,T) (d = (T(&) : T), & =1 (p # 2), x> = —1 (p = 2)). Beenemo jeaxi
no3navdenud. Hexait C), — IUK/IIYHA HOPAAKY p IPyHa MiJCTAHOBOK, IOPO/ZKEHA ITHK/IOM
o= (12...p),

Wo=U, Wi=Wy1C,, ..., W;=W;_11C,

— cterinng Marpuanol rpyun W;_q i rpynu nigeranosok Cp, (5 =1, 2, ...). 3uemu 12.4
BUILIMBaE, o rpyna W; Gyje He3BiIHOW cHI0BChKOW p-miarpynoo rpynn GL(dp?,T).
Hexait m — noBijibHe HaTypasbHE YHCIIO,

m=my+dn (0<my<d),
n=no+mp+---+np’ (0<n <p, ng#0)

— p-iunmii po3kaaj ducaa n. Hexait
Up = ()™ x W™ x oo x WD

— npamuii J06yTOK Ipym, B3aTHii 10 BCiX Tux j, st axux n; # 0 ((1)™° — oguanuna
rpyna Juis Bunajaky mo 7 0).

Teopema 15.2. 3 mounicmio do cnpascenocmi epyna W; e eduroto 1e3sidnor cunos-

cvkot0 p-nidepynoto epynu GL(dp?,T), a epyna U, — €dunoro cunioscororo p-nidepynoro
6 epyni GL(m,T).

Hacaigok 15.1. Hezati xapaxmepucmura noas T eidminna 610 p i npu p = 2 ue
noae micmumo v/ —1. Todi curoscoki p-nidepynu epynu GL(m,T) nonapro cnpasiceni 6
uitl epyni.

Hacmainok 15.2. Hexat zapaxmepucmuka noas I 6idmina 6id p. Bydv-ska p-nidepyna

H 2pynu GL(n,T) e epynoto Yepnirosa®, sokpema, us nidepyna 3a0060AbHAC HOPMAAIZA-
mopwiti ymoeid.

Sp-zpyna Yepnixosa — PO3LIMPEHHS LIPAMOIO JOOYTKY CKIHIEHHOrO 4HC/Ia IPYI THIY p>° 33 JOMOMO-
TOI0 CKiHYEHHOI p-TPYTIH.

ST'pyna, 9Ka 33I0BOILHIE HOPMAAI3aMOPHIT yMmoei — rpyma H BeaKa BIacHa MATpyHa Aol BiaMinHa
Biz cBOorOo HOpMAasizaropa B rpymi H.
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§16. Cunoscebki 2-miarpynu rpynu GL(n,T) (charT = q > 2)

Hexait £, — Kopinb cremens 2° i3 minyc ogunumi i €2 = &,_1,s > 1,&§ = —1. Yepes
Py(K) 6ymemo mo3HadaTh CUJIOBCHKY 2-IiArpyIy MyabTHIIKATHBHOT rpynu K* mons K.
Bynemo B:xuBaTH n03HAYEHHS:

as:£s+€s_l> 68265_53_1 (‘521)

BimgmiTrMo, 1110

ar =0, Bi=24, a=V2 [=V-2
Hexait 7" — mosie xapakTepucTuku q > 2 i Z, — mnpocTe mianosue i3 g eJeMeHTiB.

Jlema 16.1. Hezxat g =1 (mod 4) a6o noae T micmumo ckinuenne nionoae naphozo

cmenens nad nosem ZLy. Axuwo H — npumimuena cunoscora 2-nidepyna epynu GL(n,T),
mon=11iH = Py(T).

JZosedenna. & = /—1 € T i jnema Buniusae i3 pesyiabraris §14.

Hexait ¢ = —1 (mod 4) i 6yap-sike ckindenne migmose B T Mae HemapHy CTeIiHb HA
noseM Z,. Tomi Py(T) = {1,—1}. Tak ax none T micturs v/2 abo /—2, To cieTinms
Wo(Py(T)) = Po(T) 1 Sz ne 6yae cumoBebkoto 2-miarpymnoto rpynu GL(2,T).

JIema 16.2. Hexati g = —1 (mod 4). B epyni GL(m,T) (m > 1) modi i miavku modi
MICTNUMBCA NPUMIMUBHE CUAOBCHEG 2-nidzpyna, Koau m = 2. Hexatld s — watibisvuiud
nokasnur makut, wo 2° diaums q + 1. Todi s > 2, By € T i |keasidiedparvha 2pyna

(nopadky 2572)

1 ) S
QD25+1:<a:§(_€; ng),b:<é _01>> @@ =12 =1, blab= —a )

6yde npumimusroro cunroscvkoto 2-nidepynoto 6 2pyni GL(2,T) (dus. makoorc aemy14.3).

Hosedenns. Hexaii G — upumituBHa cujioBebka 2-nigrpyna rpynu GL(m,T) i F —
MaKcHMaTbHa HopMaabHa abesesa miarpyna B G. Tomi F = Po(T(€)), ne €" = 1 ana
Jeskoro n, a rpyna G/F i3omopdna cunoBebkiit 2-miarpymi rpynu Lanya G(K,T) nons
K =T(¢) nag nonem T'. Ig rpyna nopozKyeThest aproMopdizmom Ppobeniyca: o(v) = v
(v € K), nopsaiok sikoro jopisuioe (K : T) = 2F njua geaxoro marypanbnoro k. Tak ax
rpyna tuiy 2°° He mae apromopdizmy tuity o, 1o rpymna F' Oyje CKiH4€HHOIO 1 TO/I rpyna
G cymimaerhbest 3 Tpynoro (g a00 3 Tpynoo () Don 3 memu [13.1. I'pyna Gog He Mae TOUHOTO
HPUMITHBHOTO 300pazkeHHs HaJ mojieM 1’ a B cuiy Jiem 14.3-14.4) creniab mpuMiTHBHOIO
300pazkennst rpynu (QDon piBHa 2. OTke, m = 2. pyna GL(2,T) MicTUTh MUKTIYHY
2-miarpyny maiiumoro mopaaky 25T Otxe, n = s+ 1, £ = &, &9 = —¢71, 0(Bs) = B
i By € T. Toni rpyna @ Das+1 micturbes B rpyni GL(2,T) i € IpuMiTUBHOIO CUJIOBCHKOIO
2-migrpymnoio B miii rpymi. Jlema jgoBseena.

Hexait

n=ny+n2+- - +n2 (0<n; <2, ny #0)

— 2-1yHU pPO3KJIa/l HATYPAJHLHOTO YUC/IA N.

Teopema 16.1. Hezxat q = 1 (mod 4) abo noare T micmums ckinuenne nidnose
naproz20 cmenems Had npocmum nionosem. Todi bydv-aka cunoscvka 2-nidepyna 2pyni
GL(n,T) cnpastcena 3 epynoto

(W)™ > (W)™ - x (W)™
(WO - P2(T>, Wj - Wj—l 2 CQ (] - 1, 2, .. ))

29



Teopema 16.2. Hexati ¢ = —1 (mod 4) i 6ydv-saxe crxinuenne nionose noas T mae
HENAPHY POSMIPHICTL Had npocmum nionosem. Todi bydv-aka curoscvra 2-nidepyna 2py-
nu GL(n,T) cnpascena 3 2pynoro

((=1))™ x (W)™ x - x (W)™

(W; =W;110Cy ( =1,2,...), Wo = QDas+1 — epyna, wo exazana 6 semi16.2).

§17. Cwuuosceki 2-miarpynu rpynu GL(n,T) (charT = 0)

Hexait T — 110/1€ XapaKTePUCTUKH HYJIb i i = \/—1 He MiCTUTHCS B 1bOMY 1O/, Buko-
PHCTOBYIOUN Pe3yJIbTaTh MPpo NPUMITHBHI 306parkents 2-rpyn (aus. §14) mamo onmcanus
cuoBCbKuX 2-miarpyn rpymu GL(m,T) (m > 1). Haragaemo nosnadenns. Hexait £ —
HepBicHEIT KOpiHb cremens 2°F! i3 1,

aszfs"f‘fs_la ﬁszfs_gs_l (3217 27"‘)'

Hanpuxiaax, a; = 0, 31 = 2v/—1, as = V2, fo = V=2 i 1. 1. dkmo none T MicTHTD g
abo s, To moboMy BUNAIKY g1 € T (s > 1). [Tose T' He MOKe MICTHTH OJJHOYACHO (s,
Bs (s = 1) 1 He MOzKe MICTUTH OJHOYACHO JABOX pisHUX [, Ok. HeBaxko Gauurn, 1mo

1

» 1 »
&= 5(045 —i(ifs)) = 5(65 —i(ioy)),

0 J1a€ po3Kaazd 3a 6asmcoMm 1, i. OKpiM 1bOTO, £ € KOpeHeM MHOTOUIeHIB
22 —aux+1, 22— B —1.

Hexait K = T(i), P, = Py(T) i Py(K) — cunosebki 2-niprpynu B T 1 K* BianosiaHo.
Ouesnno, P, = (—1) = {1, —1}, i € P(K).
Bsegemo B posriisi Hopmene Bijoopaxkenns N @ K — T’ nokjaasmm

N(a+bi)=a*+b (a,beT).

dkmo a € T, 1o N(a) = a?. dIkmo w € T(i), w € T, o nopma N(w) piBHa BijbHOMY
JIeHY KBaJIPATHOrO TpudieHa Haj 1, KOpeHeM SKOro € w.

Hexait ¢ — aBromopdizm noaa T'(i) taxuit, mo o (i) = —i. Toai o(&) = &1, dxmo
as €T, 1010, € T igxmo By € T, 1o 1as € T. Jami

N(w) =wo(w), w e T().

Axmo w € Py(K), To N(w) = £1. OTke, MOKIIUBI JiBa BUNAKU:
1) N(Py(K)) = {1}
2) N(P(K)) = {1, —1}.
B zasieknocti Bij nuX BUIAJKIB MPOBEIEMO ONMUCAHHS CUJIOBCHKUX 2-TTAIPYN I'PyHu
GL(m,T). Hexait Bcroau jgaJi

m=mo+m2+---+my2°

— 2-iunHnii po3KJaL HATYpaabHOro yncaa m. Hexait H — nigrpyna rpynu GL(d, T'). Yepes
W(H) = H1C5 bynemo no3unadartu ciierins rpynu H i muktiaaoi rpymu Cy MICcTaHOBOK
crerens 2. Hexait

WolH) = H, W;(H)=W,_1(H)Cy (j=12,...).

Ipyna W;(H) — nigrpyna B rpyni GL(27d, T).
Po3rsiHeMO CI0YaTKY BAMNAJI0K HECKIHUEHHUX MATPUUHHUX 2-TPYII.
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Teopema 17.1. Hexati N(Py(K)) — odunuuna epyna i nose T 3ad060oavnac ymosam
1) eci enemenmu as (s = 1,2,...) nanesrcamsv noaro T';
2) pienanna v2 + y* = —1 ne mae pose’aswic nad nosem T.

Todi epyna

. |
Doo:<b:((1) —01)’%:§<—?65 Zf) (s=1,2,...)>

byde npumimuenolo cusoscvroro 2-nidepynoto epynu GL(2,T). Hexati Wy(Ds) =
= Doo, Wj(Dso) = Wj_1(Doo )1Cs. Todi epyna W;(Ds) 6yde ne36idroro cunoscvokoto 2-
nidepyporo 2pynu GL(27T T). Bydv-axa cunroscora 2-nidepyna epynu GL(m,T) cnpa-
otcena 6 Uit epyni 3 npAMuM 06YMKoOM

By (Wo(H))™ > x (Woa (H))™,

de H=D_.

Teopema 17.2. Hexati N(Py(K)) — odunuuna epyna i noae T 3adosorvrse ymosam
1) 6ci enemenmu ag (s =1, 2, ...) nasesrcamov noao T
2) 6 noai T ichyroms maki eaemenmu v, 6, wo v + 62 = —1.

Todi epyna Dy 1@ epyna

Qoo=<c=(g _57) a, (s=1,2,-..)>

6Yy0ymb HEIZ0MOPPHHUMU NPUMIMUSHUMU CUAOBCHRUMU 2-nidzpynamu 2pynu GL(2,T),
a epynu W;i(Dso) i@ Wi(Quo) 6ydymo neisomopdrumu ne3eionumu cuio8coRumu 2-
nidepynamu 2pynu GL(271 T).

Hexaii m —my = 2(u+v) i

W=ty +u2+ -+ w2 v=vg+v2+-+0,2"
— 2-1umi podkaadu. Todi npamuti dobymork
By X (Wo(Doo))™ X - o+ X (Wio1(Doo))™ x (Wo(Qoo))™ X -+ X (Wr1(Qoc))™

byde cunoscoroto 2-nidzpynoto epynu GL(m,T). Piswi napu (u,v) 6usnauaroms Hei-
somopdni cunoscvki 2-nidepynm epynu GL(m,T). 3 mounicmio do cnpascerocmi (i
isomopdizmy) e epyni GL(m,T) icnye [F] + 1 cunroscvorux 2-nidepyn.

Posrngmemo Ttenep BUNAAKNA CKIHYEHHUX MATPUIHAX 2-TPYIL.

Teopema 17.3. Hezati N(Py(K)) — odunuuna epyna i nose T 3a00604vHAE YMOGaM
1) ne 6ci oy micmamocsa 6 noai T i nexal n natbirvuwe make, wo o, € T';
2) pisnanna w2 + y? = —1 ne mae pose’aswy nad nosem T(ay, as, .. .).

Todi diedpanvra 2pyna

Don+1 = (an, b= diag[l, —1])

nopadky 22 6yde nessionoro i npumimuenoto npu n > 1 cusoscvkoro 2-nidepynoro
epynu GL(2,T). I'pyna W;(Dant1) 6yde nessionoro curoscokoro 2-nidepynoro epynu
GL(27Y, T). Bydv-axa cunroscvra 2-nidepyna epynu GL(m,T) 6yde cnpascena 3 npa-
MUM D06YMKOM

By (Wo(H))™ - x (Wea (H))™,

de H= Don+1 npun>1iH =P, 1Cy npun=1.
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Teopema 17.4. Hexati N(Py(K)) — odunuuna 2pyna i nose T 3a00604vHs€ YMosam
1) ne 6ci oy micmamocsa 6 noai T i nexatli n natbisvwe make wo oy, € T';
2) pienanna 2+ y* = —1 mae pose’asku nad deaxumu nosamu T(as) i wewatir (r > n)
Hatmerwe make, wWo 6Ka3ane Piehanti, mae poss’asok (v,0) nad nosem T(a.).
Todi keameprionna epyna

Ogris = <a~ _ ( plow)  p(if) ) 5 ( p(7)  p(6) )>

' —p(ifr) plow) ) p(6) —p(v)
nopadky 272 6yde npmimuenolo curoscvroto 2-nidepynor epynu GL(2d,T) (mym p
— sobpasicerna noas T(c) mampuyamu nopadky d = (T'(aw.) : T).) I'pyna W;(Qar+2)
6yde nessionoto cunroscvkoto 2-nidepynoto 2pynu GL(2771d, T). Oxpim yvozo, 6 2pyni
GL(2d,T) ¢ we odna cunoscvra 2-nidepyna — Wiy (Dansr) (I = logyd), wo me-
isomopgpra epyni W;(Qar+2). Hexati m = dy + 2dm/, de 0 < dy < 2d i, axwo m > 2d,
mo

m =2d(u+v), u=1uy+u24 - Fu2, v=vo+v2+ - +1;,2F
— 2-1uni poskaadu. Todi npamuti dobymor
Ho x (Wo(H1))" x -+ x (Wyma(Hy))" x (Wo(H2))™ x -+ X (Wi_1(Hz))™,

de Hy — cunoscora 2-nidzepyna epynu GL(dy, T) (6ona onucyemwvca nonepednvoro
meopemoro), Hy = Wi(Dagn+1), Hy = Qor+2. Hucao 6cix nonapho HecnpantceHus cu-
noscorus 2-nidepyn epynu GL(m,T) dopiemoe [35] + 1.

Teopema 17.5. Hexaii N(Py(K)) = {1, —1}. Todi icnye miavku odun eaemenm (3, €
€T (n > 2). Edunoro (sidminnor 6id epynu (—1)) npumimuerorn cuio6cvbror0 2-nio-
2pynoro mampuib nad nosem T € |Keasidiedpasvha epyna mampuyb nopaoky 2:

/ ﬁn ian .
Qon+2 = <an = ( i, B, ) b = diag[l, —1]
nopadxy 2"+2.

Byodv-axa cunoscoka 2-nidepyna epynu GL(m,T) 6yde cnpascena 6 uiti epyni 3 npa-
MUM D06YMKOM
((=1))™ x (Wo(H))™ x -+ x (We_a (H))™,

06 H — Q2n+2.

Teopema 17.6. IIpu 6ydv-axomy m cusoscvki 2-nidepynu epynu GL(m,T) cnpasrcens
6 Uil 2pyni modi i MiAbky Modi, KOAU BUKOHYEMDBCA 00HA 3 YMOB:
1) N(Py(K)) = (=1) (K =T(i));
2) N(Py(K)) = 1 i pienanna x* +y*> = —1 neposs’asne nad nosamu T(ag), s =1,2, ...

JloBenenns teopem [17.1-17.6/ BUILiuBa€e 3 OoMUCAHHS MPUMITUBHUX 300paskeHb 2-TPYI
uayt nostem 1" (auB. §14) i 3araiapbHUX BIACTUBOCTEH MATPUIHUX CUIOBCHKUX APy (JuB.
§12).

fK miIcyMOK OJIEpPKYEMO TaKuil Pe3yabTaT PO CHPSIKEHICTh CUJIOBCHKUX MiJATPYI B
MaTPUIHUX TPYIIax.

Hacainok 17.1. Hezati F' — noae. /s ecix m cuaoscoki p-nidepynu epynu GL(m, F)
enpAancent 6 it 2pyni modi © miabku modi, KoAU BUKOHYEMBCA 00HA 13 YMOB:

)p>2abop=2i~—1€F;

2) char F' > 0;
3)p=2,charF =0, v—1¢ F, N(P(F(i))) = (—1) abo N(P,(F(i))) = 1 i pienanms
12 4+ y* = —1 nepose’asne nad nosamu F(ag), s=1,2, ...
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